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ΕΡΓΟ «ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΔΡΟΜΟΥ ΑΣΤΡΟΜΕΡΙΤΗ - ΕΥΡΥΧΟΥ ΣΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ 

ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ» 

 

1. Εισαγωγή 

 

Στα πλαίσια των περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα 

Νόμων του 2018 έως 2021, η Μελέτη Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (ΜΕΕΠ) για το Έργο 

υποβλήθηκε στην Περιβαλλοντική Αρχή με σχετική επιστολή από το Τμήμα Δημοσίων Έργων (Αρ. 

Φακ. 16.5.2.9 και ημερομηνία 23/7/2020), για αξιολόγηση.  

 

Η εν λόγω ΜΕΕΠ αποτελεί επικαιροποίηση της αρχικής ΜΕΕΠ για τον Αυτοκινητόδρομο 

Αστρομερίτη – Ευρύχου που υποβλήθηκε στις 18/9/2006 και εκδόθηκε θετική Γνωμάτευση με 

όρους από την Περιβαλλοντική Αρχή στις 26/9/2007. Από τις τρεις εναλλακτικές λύσεις που 

αξιολογήθηκαν στα πλαίσια της αρχικής ΜΕΕΠ επιλέγηκε η πρώτη λύση που ξεκινά από τη 

διασταύρωση προς την Κοινότητα Βυζακιά και θα τερματίσει στον κόμβο Κύκκου (προς Κατύδατα), 

η οποία αξιολογήθηκε με την εν λόγω ΜΕΕΠ. Η επικαιροποίηση της αρχικής ΜΕΕΠ ζητήθηκε με 

επιστολές του Τμήματος Περιβάλλοντος με ημερομηνίες 17/12/2018 και 28/2/2019. Οι κύριες 

αλλαγές σε σχέση με την αρχική ΜΕΕΠ είναι: 

(α) αύξηση του κόστους της προτεινόμενης λύσης κατά 30% περίπου (€81,8εκ.), σε σύγκριση με 

την πρώτη λύση (€63,1εκ.), 

(β) η όδευση μετακινείται ελαφρώς δυτικά,  

(γ) προτείνεται η κατασκευή κοιλαδογέφυρας στο σημείο που ο δρόμος συναντά τη μεγάλη 

χαράδρα (ποταμός Ελιά-Βυζακιά), που διέρχεται από την περιοχή «Ατσάς - Άγιος Θεόδωρος» του 

δικτύου ΦΥΣΗ 2000,  

(δ) οι ημερήσιοι κυκλοφοριακοί φόρτοι για το 2024 [19.200 (Αστρομερίτης) – 16.300 (Ευρύχου) 

οχήματα / ημέρα], το 2030 [22.050 (Αστρομερίτης) – 18.750 (Ευρύχου) οχήματα / ημέρα] και το για 

το 2040 [26.879 (Αστρομερίτης) – 22.856 (Ευρύχου) οχήματα / ημέρα] αναθεωρήθηκαν με βάση 

τους φόρτους όπως καταγράφονται στην ΜΕΕΠ, συνεπώς να αναθεωρηθούν οι Στρατηγικοί Χάρτες 

Θορύβου, σύμφωνα με τις διατάξεις των περί της Αξιολόγησης και Διαχείρισης του Περιβαλλοντικού 

Θορύβου Νόμων του 2004 και 2007, δεδομένου ότι ο δρόμος θα επηρεάζει μεμονωμένες κατοικίες 

και την οικιστική περιοχή σε απόσταση περί τα 300μ.. 
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(ε) η υφιστάμενη κατάσταση άλλαξε όπως πληθυσμιακά δεδομένα, κ.α. 

 

Με την υποβολή της πιο πάνω ΜΕΕΠ, ο κύριος του έργου προχώρησε, όπως προβλέπουν οι πιο 

πάνω Νόμοι, σε γνωστοποίηση σε δύο (2) ημερήσιας κυκλοφορίας εφημερίδες, για την υποβολή 

στην Περιβαλλοντική Αρχής εντός τριάντα (30) ημερών, απόψεων ή παραστάσεων από το κοινό 

αναφορικά με το περιεχόμενο της ΜΕΕΠ ή αναφορικά με τις επιπτώσεις που η εκτέλεση ή 

λειτουργία του έργου ενδέχεται να επιφέρει στο περιβάλλον. Η γνωστοποίηση για δημοσίευση της 

υποβολής της ΜΕΕΠ του έργου στο Τμήμα Περιβάλλοντος έγινε στις 26/8/2020. 

 

Για το εν λόγω έργο πραγματοποιήθηκε δημόσια παρουσίαση / διαβούλευση στις 8/7/2020 μετά 

από αποστολή σχετικής πρόσκλησης στην οποία παρευρέθηκαν διάφοροι φορείς, όπως Τοπικές 

Αρχές, Τμήματα, κοινό. Επίσης, ζητήθηκαν στις 27/1/2020, οι απόψεις των Κοινοτικών Συμβουλίων 

του Αστρομερίτη, Ευρύχου και Κουτραφά, του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας, του Τμήματος 

Δασών, του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων, της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας και του Τμήματος 

Αρχαιοτήτων. 

 

Η Επιτροπή Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον εξέτασε τη ΜΕΕΠ και τα συμπληρωματικά 

στοιχεία για το έργο σε συνεδρία της στις 30/3/2021. Τα συμπληρωματικά στοιχεία ζητήθηκαν με 

επιστολές του Τμήματος Περιβάλλοντος στις 26/8/2020 και 27/8/2020 και υποβλήθηκαν στις 

17/6/2020. 

 

Με βάση τις απόψεις των μελών της Επιτροπής, την επιτόπια επίσκεψη, τις θέσεις των διαφόρων 

Τμημάτων και τη ΜΕΕΠ ετοιμάστηκε η παρούσα Περιβαλλοντική Έγκριση της Περιβαλλοντικής 

Αρχής.   

 

2. Περιγραφή και χωροθέτηση του Έργου 

 

Ο αυτοκινητόδρομος Λευκωσίας-Κοκκινοτριμιθιάς-Ακακίου-Αστρομερίτη-Ευρύχου χωρίζεται στις 

ακόλουθες τέσσερεις Φάσεις: 

- Φάση Α’: Λευκωσία-Κοκκινοτριμιθιά (κατασκευάστηκε), 

- Φάση Β’: Κοκκινοτριμιθιά-Δένεια (κατασκευάστηκε), 

- Φάση Γ’: Ακάκι-Περιστερώνα-Αστρομερίτης (δεν κατασκευάστηκε), 

- Φάση Δ’: Αστρομερίτης-Ευρύχου (δεν κατασκευάστηκε). 

 

Το υπό εξέταση έργο αφορά την κατασκευή της φάσης Δ΄, η οποία αποτελεί συνέχεια του 

παρακαμπτήριου δρόμου νότια των κοινοτήτων Ακακίου - Αστρομερίτη – Περιστερώνας (Φάση Γ΄). 

Σκοπός του αυτοκινητόδρομου είναι να διευκολύνει τη διακίνηση των κατοίκων των ορεινών και 

ημιορεινών περιοχών της Λευκωσίας, να αυξήσει την οδική ασφάλεια, να διατηρήσει και να 

προωθήσει την περαιτέρω οικονομική ανάπτυξη τους με ταχεία προσπέλαση από και προς την 

Λευκωσία. 

 

Ο αυτοκινητόδρομος θα έχει μήκος 12.90χλμ. και πλάτος 28.00μ. Η διαδρομή του θα διαλαμβάνει 

τέσσερις (4) λωρίδες κυκλοφορίας πλάτους 3.50μ., κεντρική διαχωριστική νησίδα πλάτους 5.00μ., 
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ερείσματα πλάτους 3.00μ., και ανοικτό σύστημα αποχέτευσης ομβρίων υδάτων πλάτους 1.00μ. Η 

χωρητικότητά του υπολογίζεται στα 41.000 οχήματα την ημέρα την ημέρα σε ταχύτητα 

100χλμ/ώρα. Ο σχεδιασμός του Έργου γίνεται για χρονική διάρκεια 20 χρόνων όσον αφορά τους 

κυκλοφοριακούς φόρτους. 

 

Ο αυτοκινητόδρομος κινείται βόρεια και παράλληλα του υφιστάμενου δρόμου και θα ξεκινά από 

σημείο του υφιστάμενου δρόμου Αστρομερίτη – Ευρύχου νοτιοδυτικά της κοινότητας Αστρομερίτη 

μετά τη διασταύρωση προς Ποτάμι – Βυζακιά (Χ.Θ. 0+000) και θα τερματίζεται στη συμβολή του 

υφιστάμενου δρόμου Αστρομερίτη – Ευρύχου με το δρόμο προς τις κοινότητες Λινού-

Καλοπαναγιώτη-Κύκκου, τον κόμβο Κύκκου (Χ.Θ.11+349). Από το σημείο έναρξης και μέχρι τη 

Χ.Θ. 0+400, η πορεία χάραξης είναι η ίδια με τον υφιστάμενο δρόμο. Από το σημείο αυτό και μέχρι 

το σημείο Χ.Θ 6+400 το Έργο ξεφεύγει από τον υφιστάμενο δρόμο για να αποφύγει το οδικά 

επικίνδυνο σημείο του υφιστάμενου δρόμου και λόγω γεωργικής δραστηριότητας στην περιοχή 

Κουτραφά. Στην Χ.Θ. 6+400 πλησιάζει τον υφιστάμενο δρόμο για μερικές εκατοντάδες μέτρα. Από 

την Χ.Θ. 6+800 μέχρι την Χ.Θ. 11+349 ακολουθεί σχεδόν πορεία παράλληλη αλλά στα δυτικά 

ξεφεύγει του υφιστάμενου δρόμου για να μπορούν να ικανοποιηθούν τα γεωμετρικά πρότυπα και 

να αυξηθεί η οδική ασφάλεια. Στην Χ.Θ. 11+349 προτείνεται ο κόμβος Κύκκου για την απρόσκοπτη 

συνέχιση της κυκλοφορίας, τόσο προς την Ευρύχου όσο και προς τις κοινότητες της Μαραθάσας 

 

Τα τεχνικά έργα τα οποία είναι αναγκαία για την κατασκευή του Έργου αφορούν κόμβους, 

διαβάσεις, οχηματικές προσβάσεις, και διάφορες συνδέσεις. Στα πλαίσια του Έργου είναι αναγκαία 

η δημιουργία δυο κυκλοφοριακών κόμβων, ο Κόμβος Κουτραφά (Χ.Θ. 4+238) και ο Κόμβος Κύκκου 

(Χ.Θ. 11+349). Για την ασφαλή διακίνηση των πεζών θα κατασκευαστούν δύο (2) κάτω διαβάσεις 

(Χ.Θ. 7+ 965 και Χ.Θ. 10+840) και δύο (2) άνω διαβάσεις (Χ.Θ. 3+325,5 και Χ.Θ. 9+590,5), ενώ θα 

κατασκευαστεί μια κοιλαδογέφυρα (Χ.Θ. 4+355 έως Χ.Θ. 5+100). Επιπρόσθετα το Έργο 

διασταυρώνεται και από άλλα μικρά υδατορέματα για τα οποία προβλέπεται να κατασκευαστούν 

οχετοί που θα εξασφαλίζουν την ικανοποιητική απορροή τους. 

 

Η όδευση του έργου κινείται μέσα σε πεδινά εδάφη με υψόμετρα μεταξύ 163-220μ., ενώ συναντά 

μεγάλη χαράδρα (ποταμός Ελιά-Βυζακιά) όπου προτείνεται η κατασκευή κοιλαδογέφυρας μήκους 

730μ. Επίσης, διέρχεται μεταξύ του υφιστάμενου δρόμου και της περιοχής «Κορωνιά», για μήκος 

περίπου 1,5χλμ. Με σκοπό να προστατευθεί αλλά και να αναδειχθεί το γεωμόρφωμα της περιοχής 

η χάραξη πλησιάζει όσο το δυνατόν τον υφιστάμενο δρόμο. Ακολούθως, κινείται σε εντονότερο 

ανάγλυφο με υψόμετρα μέχρι 350μ. ενώ στην κατάληξη της ακολουθεί το ανάγλυφο του εδάφους 

ώστε να προσαρμοστεί στο υφιστάμενο οδικό δίκτυο.  

 

Η περιοχή της αφετηρίας του Έργου που βρίσκεται κοντά στον Αστρομερίτη είναι πεδινή. Στο 

πρώτο μέρος της η όδευση (διαδρομή Αστρομερίτη - Κάτω Κουτραφά) χαρακτηρίζεται από την 

παρουσία πολύ ήπιου τοπογραφικού ανάγλυφου, το οποίο παρουσιάζει τους πρώτους 

μεμονωμένους λοφίσκους και τις πρώτες αβαθείς χαράδρες στην περιοχή του Κάτω Κουτραφά. Στο 

δεύτερο μισό η όδευση (Κάτω Κουτραφά – Κόμβο Κύκκου) χαρακτηρίζεται ως ημιορεινή – ορεινή 

λόγω παρουσίας λόφων που δημιουργούν αβαθείς και μη απότομες χαράδρες οι οποίες 

δημιουργήθηκαν λόγω διάβρωσης από τα όμβρια ύδατα. 
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Η ευρύτερη περιοχή μελέτης αποστραγγίζεται κυρίως από τέσσερα (4) ποτάμια συστήματα, του 

Καρυώτη (ρέει βόρεια - νότια κατά μήκος των χωριών Άγιος Γεώργιος, Κατύδατα και Ευρύχου), του 

Ατσά (με βόρεια βορειοδυτική - νότια νοτιοανατολική κατεύθυνση), της Ελιάς (ρέει βορειοδυτικά - 

νοτιοανατολικά κατά μήκος των χωριών Αγγολέμι και Κάτω Κουτραφάς) και της Περιστερώνας (με 

βόρεια - νότια κατεύθυνση). Ο μέγιστες επιφανειακές απορροές στην περιοχή του Έργου 

αναμένεται λόγω του ανάγλυφου και λόγω της υφής των πετρωμάτων ή εδαφών στην περιοχή 

πλησίον του χωριού Μάντρες. 

 

Με βάση την έρευνα σεισμικής επικινδυνότητας της ευρύτερης περιοχής Λευκωσίας, το μέρος της 

όδευσης από τον Αστρομερίτη μέχρι τον Κάτω Κουτραφά και από τον Κάτω Κουτραφά προς την 

Ευρύχου παρουσιάζει  διάφορους συντελεστές εδαφικής επιτάχυνσης σκληρά συμπαγή 

πετρώματα, καθώς και σε μαλακά πετρώματα της περιοχής Αστρομερίτη - Κάτω Κουτραφά και σε 

αλλουβιακά πετρώματα της περιοχής Αστρομερίτη - Κάτω Κουτραφά. 

 

Με βάση τη Δήλωση Πολιτικής - Πολιτική, το Έργο δεν εμπίπτει σε περιοχές αυξημένης αισθητικής 

αξίας, ενώ το σημαντικό γεωμόρφωμα είναι ο λόφος Κορωνίδα (Κορωνιάς) που βρίσκεται στα 

δυτικά του υφιστάμενου δρόμου. Το Έργο διασχίζει κατά κύριο λόγο τη Γεωργική Ζώνη (Γ3), ενώ 

μικρό μέρος της όδευσης εμπίπτει στη Ζώνη Προστασίας (Ζ3). Οι χρήσεις γης κατά μήκος του 

Έργου αποτελούνται από μεμονωμένες αναπτύξεις και μεμονωμένες κατοικίες, γεωργική με μικρές 

νησίδες άγριας βλάστησης, καλλιέργειες δημητριακών και ελαιώνων, μονάδα εξόρυξης οικοδομικών 

υλικών (Περιοχή Βυζακιάς) και μονάδες παραγωγής έτοιμου σκυροδέματος (περιοχή Κ. Κουτραφά), 

ενώ δεν εντοπίζονται κηρυγμένα Αρχαία Μνημεία ούτε χώροι με εντοπισμένες Αρχαιότητες. 

 

Η γεωλογία της ευρύτερης περιοχής του Έργου αποτελεί μέρος της ιζηματογενούς ακολουθίας του 

Τροόδους, περιοχή Αστρομερίτη – Κάτω Κουτραφά και μέρος της αξονικής οφιολιθικής ακολουθίας 

του Τροόδους, περιοχή Κάτω Κουτραφά- Ευρύχου. Η ευρύτερη περιοχή Ευρύχου από τεκτονικής 

άποψης επηρεάζεται από τρία κύρια συστήματα ρηγμάτων, ενός με βορειοδυτική - νοτιοανατολική 

κατεύθυνση, ενός με βόρεια - νότια και ενός με βορειοανατολική - νοτιοδυτική κατεύθυνση. 

 

Από μετρήσεις που έχουν γίνει στο μετεωρολογικό σταθμό του Αστρομερίτη η μέση μηνιαία 

ταχύτητα του ανέμου είναι 1.2 m/s, με δυνατότερους ανέμους να κυριαρχούν κατά τη διάρκεια του 

Φεβρουαρίου. 

 

Για την ποιότητα του ατμοσφαιρικού αέρα στην περιοχή του Έργου έχουν χρησιμοποιηθεί από το 

Σταθμό Υποβάθρου Αγία Μαρίνα Ξυλιάτου και δεν παρατηρούνται υπερβάσεις των ορίων για ΝΟ2, 

SO2, O3, CO, PM10, PM2,5. Οι κυριότερες πηγές αέριας ρύπανσης στην περιοχή του Έργου είναι η 

παρουσία σκόνης, η οποία προκύπτει από φυσικά φαινόμενα, από τη διακίνηση οχημάτων στο 

οδικό δίκτυο της ΕΠΜ, καθώς και από άλλες ανθρώπινες δραστηριότητες (π.χ. βιομηχανικές 

μονάδες, γεωργικές δραστηριότητες κ.α). Επίσης, από τις εν λόγω δραστηριότητες προκύπτουν 

εκτός από τη διασπορά της σκόνης και εκπομπές αέριων ρύπων ανάλογα με τη φύση της 

δραστηριότητας. 
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Η καταγραφή του υφιστάμενου θορύβου στην περιοχή μελέτης πραγματοποιήθηκε σε τρία 

εξωτερικά σημεία μέτρησης (περιοχές Αστρομερίτη, Κουτραφά και Ευρύχου), με βάση το ISO 1996. 

Οι μετρητές θορύβου είχαν τοποθετηθεί μακριά από οποιεσδήποτε αντανακλαστικές επιφάνειες και 

σε ύψος 1,50m. πάνω από το έδαφος. Η περιοχή μελέτης γενικά παρουσιάζει χαμηλά επίπεδα 

ηχορύπανσης λόγω της έλλειψης θορυβωδών δραστηριοτήτων με εξαίρεση κατά μήκος του 

υφιστάμενου δρόμου Αστρομερίτη - Ευρύχου όπου ο θόρυβος για το δείκτη Leq είναι 55.3-59dB(A). 

 

Τμήμα του Έργου χωροθετείται μήκους 3,500μ. εντός της περιοχής «Aτσά – Άγιος Θεόδωρος» του 

δικτύου Natura 2000 και χαρακτηρίζεται ως Ζώνη Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) και εμπίπτει σε 

περιοχή περάσματος/διέλευσης άγριων αποδημητικών πτηνών. Η περιοχή αξιολογείται ως 

σημαντική για τα ενδημικά είδη και υποείδη πτηνοπανίδας και πιο συγκεκριμένα για τη Σκαλιφούρτα 

(Oenanthe cypriaca), τον Τρυπομάζη (Sylviamelanothorax) και το Θουπί (Otus scops cyprius). Η 

περιοχή είναι ιδιαίτερα σημαντική, αφού συντηρεί επίσης σημαντικό αναπαραγωγικό πληθυσμό των 

μεταναστευτικών ειδών όπως Πευκοτρασιήλα (Lullula arborea), Δακκανούρα (Lanius nubicus) και 

Σιταροπούλλι (Emberiza caesia), καθώς επίσης και της Τρουλλουρίδας (Burhinus oedicnemus). 

Στο νοτιότερο της άκρο, η περιοχή είναι σημαντική για την αναπαραγωγή της Φραγκολίνας 

(Francolinus francolinus). Στην περιοχή του Έργου πραγματοποιήθηκαν καταγραφές για τα 

φωλεάζοντα είδη, όπως επίσης και για τα διερχόμενα μεταναστευτικά είδη της περιοχής. Επίσης, 

έγινε ειδική έρευνα για το φυτό Ranunculus isthmicus στις περιοχές Κάτω Κουτραφά και δάση 

«Κορωνιάς». για το οποίο δίνεται εκτενής αναφορά στο Κεφάλαιο 5 της παρούσας Περιβαλλοντικής 

Έγκρισης. 

 

 
Σχέδιο 1: προτεινόμενη όδευση 
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Εναλλακτικές λύσεις 

Το Τμήμα Δημοσίων Έργων με επιστολή του στις 5/1/2021 εξέτασε τις ακόλουθες τέσσερις 

εναλλακτικές λύσεις / οδεύσεις, οι οποίες (γ και δ) δεν επιλέγηκαν λόγω δυσμενέστερων 

επιπτώσεων στο περιβάλλον (εκτεταμένες χωματουργικές εργασίες, καταστροφή έφορης γης, 

επηρεασμός κατοικιών) και πράσινης γραμμής στα βορειότερα: 

(α) μηδενική λύση (διατήρηση υφιστάμενης κατάστασης) 

(β) βελτίωση υφιστάμενου δρόμου σε ορισμένα σημεία 

(γ) προσαρμογή νέας όδευσης με βάση το υφιστάμενο οδικό δίκτυο 

(δ) κατασκευή νέου αυτοκινητόδρομου με άλλες οδεύσεις 

 

Περιγραφή χώρων εργοταξίου 

Στους χώρους των εργοταξίων ο εργολάβος θα διευθετήσει προσωρινές οδεύσεις και την ανέγερση 

προσωρινών γραφείων, εργαστηρίων, αποθηκών, καντίνας, αποχωρητηρίων και άλλων υπηρεσιών 

για τις ανάγκες του προσωπικού του εργοταξίου. Η χωροθέτηση, ο αριθμός και το μέγεθος των 

εργοταξίων θα εξαρτηθεί αποκλειστικά από τον εργολάβο και την προκήρυξη κατασκευής του 

έργου βάσει και το χρονοδιάγραμμα εργασιών που θα καθορίσει.  

 

Διαχείριση όμβριων υδάτων 

Τονίζεται ότι κατά το σχεδιασμό του έργου έχουν ληφθεί υπόψη τα υδρολογικά και υδρογραφικά 

δεδομένα της περιοχής μελέτης και τα απαιτούμενα έργα που σχετίζονται με την απορροή των 

ομβρίων έχουν σχεδιαστεί με γνώμονα την ασφάλεια του Έργου και της ευρύτερης περιοχής 

μελέτης. Συγκεκριμένα, ο σχεδιασμός του έργου περιλαμβάνει : 

• Κατασκευή κοιλαδογέφυρας στην περιοχή όπου ο αυτοκινητόδρομος διασταυρώνεται με τον 

ποταμό Ελιά. Η κατασκευή κοιλαδογέφυρας αποτελεί μέθοδο η οποία επηρεάζει στον ελάχιστο 

δυνατό βαθμό την υφιστάμενη κοίτη του ποταμού. Με την κατασκευή κοιλαδογέφυρας 

περιορίζονται οι επεμβάσεις στην κοίτη του ποταμού και αποφεύγεται η δημιουργία 

επιχωματώσεων και τεχνητής κοίτης. 

• Τοποθέτηση οχετών στις περιπτώσεις όπου υδατορέματα διασταυρώνουν την προτεινόμενη 

όδευση. Οι οχετοί αυτοί στα πλαίσια του σχεδιασμού του έργου έχουν σχεδιαστεί ώστε να 

εξασφαλίζουν την αντιπλημμυρική προστασία και την ικανοποιητική παροχετευτικότητα της ροής 

των υδατορεμάτων. 

• Τέλος σημειώνεται ότι ο σχεδιασμός του αυτοκινητόδρομου εξασφαλίζει επιπρόσθετα την 

απορροή ομβρίων (την αποστράγγιση) από την επιφάνεια του αυτοκινητοδρόμου. 

 

Μηχανικός εξοπλισμός  

Κατά τη διάρκεια της κατασκευής του προτεινόμενου έργου, αναμένεται να χρησιμοποιηθούν 

μηχανήματα και οχήματα που θα μεταφέρουν υλικά από και προς το χώρο του εργοταξίου (χώματα 

εκσκαφών, υλικά επιχωμάτωσης κ.α.) και θα διενεργούν τις διάφορες χωματουργικές και 

κατασκευαστικές εργασίες. 
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Αποστάσεις από τις οικιστικές ζώνες 

Οι αποστάσεις της προτεινόμενης όδευσης για τις κοντινότερες οικιστικές ζώνες σε σχέση με το 

Έργο είναι οι ακόλουθες: 

• τα όρια των οικιστικών ζωνών της Κοινότητας Αστρομερίτη βρίσκονται περίπου 1,200μ. 

βορειοανατολικά της προτεινόμενης όδευσης. Σημειώνεται ότι ήδη στην υφιστάμενη 

κατάσταση η οδός Β9 διέρχεται δια μέσω των οικιστιικών ζωνών της Κοινότητας του 

Αστρομερίτη, 

• το πλησιέστερο όριο των οικιστικών ζωνών της Κοινότητας Ποτάμι βρίσκεται στα 1,900μ. 

νοτιοανατολικά από την προτεινόμενη όδευση, 

• το πλησιέστερο όριο των οικιστικών ζωνών της Κοινότητας Νικητάρι βρίσκεται στα 2,800μ. 

νοτιοανατολικά της προτεινόμενης όδευσης, 

• το πλησιέστερο όριο των οικιστικών ζωνών της Κοινότητας Κάτω Κουτραφά βρίσκεται στα 

500μ. περίπου νοτιοανατολικά από την προτεινόμενη όδευση, 

• το πλησιέστερο όριο των οικιστικών ζωνών της Κοινότητας Αγίου Θεόδωρου Σολέας 

βρίσκεται στα 3,200μ. νότια από την προτεινόμενη όδευση, 

• το πλησιέστερο όριο των οικιστικών ζωνών της Κοινότητας Φλάσου βρίσκεται στα 3,000μ. 

δυτικά της προτεινόμενης όδευσης, 

• στην Κοινότητα Κουτραφά οι οικιστικές ζώνες γειτνιάζουν με την υφιστάμενη οδό Β9 

(βρίσκονται ακριβώς εκατέρωθεν της οδού Β9), ενώ η προτεινόμενη όδευση στο εν λόγω 

σημείο έχει σχεδιαστεί με απόσταση περίπου 500μ. μεταξύ του του προτεινόμενου 

αυτοκινητοδρόμου από τα όρια των οικιστικών ζωνών. 

 

Υπολογισμοί κυκλοφοριακού φόρτου 

 Σύμφωνα με την ετήσια απογραφή τροχαίας κίνησης 2020, η μέση ημερήσια κυκλοφορία στον 

υφιστάμενο δρόμο Αστρομερίτη - Φλάσου (δύο λωρίδες κυκλοφορίας) είναι 7,760 οχήματα. Από 

αυτά, τα 5,432 είναι Ι.Χ αυτοκίνητα, τα 2,250 φορτηγά ελαφριού, μεσαίου και βαρετού τύπου και 

τα 78 λεωφορεία.  

 Ο νέος αυτοκινητόδρομος η τροχαία κίνηση αναμένεται σε περίπου 7,760 διακινήσεις το 2020 με 

ρυθμό αύξησης 2% ανά έτος. Για το 2022 το σύνολο των ημερήσιων διακινήσεων εκτιμάται στις 

8,073 διακινήσεις, για το 2030 στις 9,460 διακινήσεις και για το 2040 στις 11,530 διακινήσεις.  

 

3. Περιγραφή των περιβαλλοντικών στοιχείων και των πιθανών σημαντικών 

επιπτώσεων που ενδέχεται να επηρεαστούν σοβαρά από το Έργο σύμφωνα με τη ΜΕΕΠ 

 

Οι κυριότερες επιπτώσεις στο περιβάλλον σύμφωνα με τη ΜΕΕΠ είναι οι ακόλουθες: 

 

Κατά την κατασκευή: 

 

Οι κύριες επιπτώσεις από το έργο κατά την κατασκευή είναι η εκπομπή αέριων ρύπων από τη 

λειτουργία του εξοπλισμού και των μηχανημάτων και η αύξηση των επιπέδων του θορύβου από την 

κυκλοφορία βαρέων οχημάτων και τη λειτουργία μηχανημάτων κατασκευής. Επίσης, θα προκύψουν 

επιπτώσεις στην υδρολογία στον ποταμό Ελιά, όπου θα κατασκευαστεί κοιλαδογέφυρα. 
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Αναμένονται σημαντικές επιπτώσεις στο βιολογικό περιβάλλον επηρεασμό γεωργικών 

καλλιεργειών, απομάκρυνση μικρών εκτάσεων φυσικής χλωρίδας και απώλεια παρόχθιων 

οικοτόπων στους ποταμούς. Άλλες επιπτώσεις από τη δημιουργία σκόνης στη χλωρίδα και στα 

παρακείμενα υποστατικά, η αποψίλωση φυσικής βλάστησης και καλλιεργειών, προβλήματα στο 

οδικό δίκτυο και στις υποδομές. 

 

3.1. Το Έργο θα διέλθει εντός του σημαντικού γεωμορφώματος του λόφου Κορωνίδα (Κορωνιάς 

ΙΙΙ και IV) αλλά δεν αναμένεται να υπάρξει οποιαδήποτε υποβάθμιση ή επηρεασμός του λόγω του 

ότι το πλάτος του αυτοκινητόδρομου θα ανέρχεται στα 28μ. και είναι μικρότερο από το πλάτος του 

διάκενου του λόφου πλάτους 40μ. Συγκεκριμένα, η χάραξη του αυτοκινητόδρομου από την ΧΘ 

6+100 και για μήκος 1.5χλμ. διέρχεται μεταξύ της υφιστάμενης οδού και της περιοχής ‘Κορωνιά’. 

Για την αποφυγή του επηρεασμού του γεωμορφώματος, η χάραξη πλησιάζει τον υφιστάμενο δρόμο 

Β9. Η χάραξη του αυτοκινητόδρομου διέρχεται από τις παρυφές του λόφου αυτού και κατά 

συνέπεια οι χωματουργικές εργασίες θα περιοριστούν αποκλειστικά στις παρυφές του 

γεωμορφώματος, επηρεάζοντάς το σε πολύ μικρό βαθμό. Οι επεμβάσεις που θα γίνουν στο 

γεωμόρφωμα είναι μικρού βαθμού και η επιρροή συνίσταται αποκλειστικά στην επιφάνεια του 

γεωμορφώματος. 

 

3.2. Η χάραξη του αυτοκινητόδρομου έχει επιλεγεί ως τέτοια προκειμένου να ελαχιστοποιούνται οι 

επιπτώσεις στο Κρατικό Δάσος Κορωνιά. Στην περιοχή του Κρατικού Δάσους της Κορωνιάς, η 

όδευση εφάπτεται με τη υφιστάμενη οδό Β9 και το Έργο. Στο σημείο αυτό δεν θα αποκοπεί 

σημαντική έκτασης φυσική βλάστηση (υπολογίζεται σε 9,000τ.μ.). 

 
3.3. Κατά τις επιτόπιες παρατηρήσεις της ομάδας μελέτης (βιολόγος) στην περιοχή χωροθέτησης 

του Έργου, έχοντας υπόψη ότι το φυτό Ranunculus Ιsthmicus εντοπίζεται στην περιοχή μελέτης, 

έγινε ενδελεχής έρευνα για τον εντοπισμό του, ιδιαίτερα στις περιοχές Κάτω Κουτραφά και δάση 

«Κορωνιάς», αλλά δεν εντοπίζεται στην περιοχή μελέτης. 

 

3.4. Η παρουσία εργοταξίου και βαρέων μηχανημάτων στην περιοχή του Έργου θα έχει τοπικές 

αρνητικές επιπτώσεις στο βιολογικό περιβάλλον της περιοχής, με αποτέλεσμα η πανίδα να 

εγκαταλείψει τουλάχιστον την άμεση περιοχή, και η χλωρίδα να ποδοπατηθεί ή τραυματιστεί. Οι 

επιπτώσεις είναι σοβαρότερες κατά τη διάρκεια της άνοιξης (Μάρτιο / Ιούνιο) όπου τα περισσότερα 

πτηνά φωλιάζουν και τα ετήσια φυτά διανύουν βλαστητική περίοδο. Αναμένεται να επιφέρει μόνιμες 

και σημαντικές επιπτώσεις στη διασταύρωση με το πέρασμα αποδημητικών πτηνών. Τα πεύκα 

κοντά στη μονάδα παραγωγής σκυροδέματος θα αφαιρεθούν. Τα χωράφια δημητριακών και τα 

φρύγανα καθώς και τα βραχώδη φαράγγια παρά τους λόφους «Κορωνιά» θα επηρεαστούν. 

Συγκεκριμένα, πέραν των γεωργικών καλλιεργειών θα επηρεαστούν διάσπαρτα μικρά τμήματα 

(εντός μικρών υδατορεμάτων, σε κάποια από τα όρια των τεμαχίων και στην περιοχή του πρόποδα 

του λόφου Κορωνιά) εντοπίζεται άγρια θαμνώδης και φρυγανική βλάστηση (που αποτελείται από 

Θυμάρι Thymus capitatus και Θρουμπί Sarcopoterium spinosum, θάμνοι Παλλούρας, και λοιποί 

θάμνοι καθώς και μερικές χαρουπιές και ακακίες). Επίσης όπως αναφέρεται στην μελέτη 

εντοπίζεται παραποτάμια βλάστηση (καλάμια, πικροδάφνη, ευκάλυπτοι, αχνιά, βάτος) στην 



 
 

GN20200960101.doc         (Σελίδα 9 από 15) 

περιοχή του ποταμού Ελιά. Επιπρόσθετα, μεμονωμένα δέντρα εντοπίζονται στις ευρύτερες 

περιοχές της αφετηρίας (κυπαρίσσια χαρουπιές) και στον τερματισμό της οδού (πεύκα). 

 

3.5. Οι βροχοπτώσεις και οι λοιπές επιφανειακές απορροές των υδάτων κατά τη διάρκεια 

κατασκευαστικών εργασιών δύναται να προκαλέσουν ρύπανση των υδατορεμάτων μεταφέροντας 

ιζήματα, λιπαντικά, ασφαλτικά υλικά και άλλα δομικά υλικά στο υδατικό περιβάλλον. Οι έντονες 

βροχοπτώσεις μπορούν επίσης να πλημμυρίσουν τις εκσκαφές και άλλους χώρους εργασίας.  

Σημειώνεται ότι δεν αναμένονται επιπτώσεις οι οποίες σχετίζονται με φαινόμενα κατολισθήσεων και 

διάβρωσης στις περιοχές υδατορεμάτων και ποταμών. Στο σημείο της διασταύρωσης του Έργου με 

τον ποταμό Ελιά θα κατασκευαστεί κοιλαδογέφυρα, συνεπώς εκτιμάται ότι θα προκύψει προσωρινή 

ή μόνιμη απώλεια των παρόχθιων οικότοπων του ποταμού (καλάμια, πικροδάφνη, ευκάλυπτοι, 

αχνιά, βάτος, κ.α.) από τις θεμελιώσεις των κοιλαδογεφυρών. Αντίστοιχα, η όδευση του Έργου δεν 

αναμένεται να επηρεάσει την κοίτη του ποταμού Ατσά, στα ανατολικά του οποίου θα κατασκευαστεί 

κόμβος για σύνδεση με τον υφιστάμενο δρόμο.  

 

3.6. Για την κατασκευή του Έργου θα χρησιμοποιηθούν εκσκαφείς και οχήματα μεταφοράς 

μπαζών για τις απαραίτητες χωματουργικές εργασίες και για την κατασκευή των αποχετευτικών 

συστημάτων όμβριων υδάτων. Για την κατασκευή του έργου θα απαιτηθούν 85,900 διαδρομές για 

τη μεταφορά υλικών εκτιμώμενης ποσότητας 1,650,000κ.μ. 

 
3.7. Από τις κατεδαφίσεις υφιστάμενου οδοστρώματος, τις εκσκαφές αναμένεται να 

δημιουργηθούν περισσευούμενα υλικά (μπάζα). Από τη χάραξη της οδού υπολογίζονται σε 1.8 

εκατομμύρια κυβικά μέτρα περίπου. Τα υλικά των γενικών εκσκαφών θα επαναχρησιμοποιηθούν 

για τη δημιουργία των αναχωμάτων του αυτοκινητόδρομου. Τα δάνεια χώματα για την κατασκευή 

των αναχωμάτων της οδού θα είναι της τάξης των 115,000κ.μ. Οι εκσκαφές για λοιπές κατασκευές 

(πχ τοίχους αντιστήριξης, για την κατασκευή οχετών και γεφυριών και διαβάσεων) έχουν εκτιμηθεί 

σε 45,000κ.μ. 

 
3.8. Η εκτίμηση των λατομικών υλικών/αδρανών υλικών που θα χρησιμοποιηθούν για τα υλικά 

του υποθεμελίου του αυτοκινητόδρομου και των ερεισμάτων είναι της τάξης των 127,000 m3. Όσον 

αφορά τις ποσότητες των ασφαλτικών υλικών, έχουν εκτιμηθεί οι ακόλουθες ποσότητες: 

• Ασφαλτική προεπάλειψη: 298,000 m2 

• Ασφαλτική συγκολλητική επάλειψη: 557,000 m2 

• Ασφαλτική βάση ( DBM) 48,600 m3 

• Συνδετική Στρώση 20,000 m3 

• Επιφανειακή Στρώση 13,900 m3 

• Στρώση εξομάλυνσης 1,335 m2 

• Red sand asphalt σε υπέργειες και υπόγειες διαβάσεις και κοιλαδογέφυρα : 22,835 m2 

• Φρεζάρισμα ασφαλτικού τάπητα (Cold Miilling): 1,335 m2 

 

3.9. Οι κυριότερες επιπτώσεις στο έδαφος είναι η πρόκληση ασταθών πρανών, ο κίνδυνος 

μετατόπισης υλικών από σωρούς, η πρόκληση κατολισθήσεων, καθιζήσεων και πλημμυρών. Λόγω 

του ότι το τοπογραφικό ανάγλυφο της περιοχής Αστρομερίτη - Κάτω Κουτραφά και του ότι το έργο 
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θα υλοποιηθεί σε κάποια τμήματα επί της υφιστάμενης όδευσης, δεν αναμένεται να δημιουργηθούν 

ασταθείς καταστάσεις κατά την κατασκευή του έργου στο τμήμα αυτό. 

 
3.10. Σύμφωνα με την εκτίμηση του ρυθμού εκπομπών και διασποράς της σκόνης κρίνεται ότι 

θα είναι μέτρια, ενώ η διακίνηση βαρέων οχημάτων και η χρήση γεννητριών μπορεί να καταστούν 

πηγές υψηλών επιπέδων καπνού και μονοξειδίου του άνθρακα (CO) σε μικρή ακτίνα από το χώρο 

διακίνησης ή λειτουργίας τους. 

 
3.11. Οι διάφορες κατασκευαστικές εργασίες και δραστηριότητες στο εργοτάξιο θα έχουν ως 

αποτέλεσμα την αύξηση των επιπέδων του θορύβου στη περιοχή μελέτης. Ο θόρυβος από την 

ταυτόχρονη λειτουργία τεσσάρων (4) διαφορετικών οχημάτων/μηχανημάτων (εκσκαφέας, δονητικός 

οδοστρωτήρας, φίνισερ και μπουλντόζα) εκτιμήθηκε με βάση το Αγγλικό Πρότυπο BS 5228-1:2009 

"Code of Practise for Noise Control οn Construction and Οpen Sites" και το λογισμικό ΙΜΜΙ. 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα πλησίον των μηχανημάτων σημειώνεται στάθμη θορύβου μέχρι και 

65dB(A), ενώ όσο απομακρυνόμαστε από την πηγή θορύβου, η στάθμη του θορύβου μειώνεται στα 

35dB(A) σε απόσταση 110μ. 

 
3.12. Τα υγρά απόβλητα τα οποία προβλέπεται να δημιουργηθούν κατά τη διάρκεια κατασκευής 

του έργου αφορούν σε νερά έκπλυσης κάδων μηχανημάτων, του εργοταξιακού χώρου, αστικά 

λύματα από το προσωπικό του εργοταξίου, χρησιμοποιημένα μηχανέλαια από την συντήρηση των 

μηχανημάτων και χημικές τουαλέτες. Oι επιπτώσεις από τη δημιουργία των στερεών και υγρών 

αποβλήτων θα είναι χαμηλές. 

 
3.13. Προβλήματα ρύπανσης υπόγειων/επιφανειακών υδάτων και επιπτώσεις σε κοίτες 

ποταμών, αναμένεται να προκύψουν στα σημεία όπου η προτεινόμενη όδευση διέρχεται από 

ποταμούς. Ο κίνδυνος ρύπανσης των υπογείων και επιφανειακών νερών από τα πετρελαιοειδή και 

τα μηχανέλαια τα οποία θα χρησιμοποιούν τα μηχανοκίνητα οχήματα, γεννήτριες και άλλα 

μηχανήματα, αναμένεται να είναι μικρός. 

 
3.14. Η παροχέτευση όμβριων υδάτων κατά μήκος του οδικού δικτύου προς παρακείμενα 

αργάκια, δεν αναμένεται να προκαλέσει αρνητικές επιπτώσεις. Τα υφιστάμενα αργάκια θα είναι σε 

θέση να παροχετεύσουν τις επιπλέον ποσότητες όμβριων υδάτων από το οδικό δίκτυο, νοουμένου 

πως αυτά δεν θα μπαζωθούν και δεν θα αλλάξει η διατομή και η παροχετευτικότητα τους από τα 

κατασκευαστικά έργα. 

 

3.15. Μετά την εκτέλεση των χωματουργικών έργων, ιδιαίτερα σε περιοχές όπου παρατηρούνται 

σημαντικές υψομετρικές διαφορές, η διενέργεια εκσκαφών ή επιχωματώσεων και ο μεγάλος 

αριθμός κατασκευαστικών έργων (γέφυρες, πρανή, κόμβοι, τοίχοι αντιστήριξης κ.α) θα επηρεαστεί 

το τοπίο. 

 

Κατά τη λειτουργία: 

 

Αντίστοιχα, από τη λειτουργία του έργου αναμένεται να προκύψουν θετικές επιπτώσεις, 

διευκολύνοντας τις μετακινήσεις και αποσυμφορρώντας τον υφιστάμενο δρόμο. Επίσης, δεν 
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αναμένονται σημαντικές επιπτώσεις από τη σκόνη, τις αέριες εκπομπές και τον θόρυβο, ενώ η 

χλωρίδα σταδιακά θα επανέλθει στην φυσική της κατάσταση. 

 

3.16. Οι εκπομπές αέριων ρύπων προέρχονται από τα διερχόμενα αυτοκίνητα από τον 

αυτοκινητόδρομο. Ο υπολογισμός των εκπομπών των αέριων ρύπων κατά τη λειτουργία του 

αυτοκινητοδρόμου έχει γίνει με τη χρήση των συντελεστών εκπομπής αέριων ρύπων όπως 

προτείνονται από το λογισμικό COPERT για τους διάφορους τύπους οχημάτων. Επιπρόσθετα, 

αναπτύχθηκε μοντέλο διασποράς αέριων ρύπων με τη χρήση του λογισμικού ΙΜΜΙ λαμβάνοντας 

υπόψη τους πιο πάνω συντελεστές εκπομπής. Έχουν γίνει προβλέψεις για το τμήμα του 

αυτοκινητοδρόμου, το οποίο χωροθετείται εντός της περιοχής Natura και αφορά τμήμα μήκους 

3.5χλμ. στην περιοχή Πάνω και Κάτω Κουτραφά. Τα αποτελέσματα της συγκέντρωσης για τους 

αέριους ρύπους είναι εντός των ορίων. Συγκεκριμένα, ο μέσος ρυθμός εκπομπής αέριων ρύπων σε 

γραμμάρια την ώρα ανά χιλιόμετρο του αυτοκινητοδρόμου σύμφωνα με τη μέση ωριαία κυκλοφορία 

εκτιμήθηκε σε CO (54.73g/hr), CO2 (76041/hr), NO2 (88.24g/hr), NΟx (297.4g/hr), PM2.5 (5.69g/hr), 

PM2.5 (8.90g/hr) και VOC (2.38g/hr). 

 

3.17. Η εκτίμηση της συνεισφοράς της κατασκευής του αυτοκινητόδρομου στη μείωση των 

εκπομπών των αερίων του θερμοκηπίου, σημειώνεται ότι δεν είναι βέβαιο κατά πόσο όντως θα 

συνεισφέρει στη μείωση των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου. 

 

3.18. Δεν αναμένεται να προκύψει σκόνη καθώς ο αυτοκινητόδρομος θα είναι 

ασφαλτοστρωμένος. 

 
3.19. Αναμένεται κάποια αύξηση στα επίπεδα θορύβου που θα οφείλονται στην μεγαλύτερη 

κυκλοφορία οχημάτων. Σύμφωνα με το λογισμικό θορύβου από οδικές μεταφορές ΙΜΜΙ έγιναν 

υπολογισμοί κυκλοφορίας για τα έτη 2010, 2024 και 2030. Έχουν γίνει προβλέψεις για το τμήμα του 

αυτοκινητοδρόμου, το οποίο χωροθετείται εντός της περιοχής Natura και αφορά τμήμα μήκους 

3.5χλμ. στην περιοχή Πάνω και Κάτω Κουτραφά. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα εκατέρωθεν του 

Έργου σημειώνεται θόρυβος για το δείκτη Leq υπολογίστηκε στα 55-60dB(A) σε μέγιστη απόσταση 

230μ., ενώ εκτιμάται ότι η στάθμη θορύβου μειώνεται στα 50dB(A) σε απόσταση που κυμαίνεται 

κατά μέσο όρο περίπου στα 350-400μ. Επίσης, σε απόσταση 10μ. από την πηγή ο θόρυβος από 

τις οδικές μεταφορές εκτιμάται στα 56dB(A), στα 20μ. στα 52dB(A), στα 50μ. στα 43dB(A), στα 75μ. 

στα 38.5dB(A), στα 100μ. στα 36dB(A) και στα 200μ. στα 28dB(A). 

 
3.20. Εκτιμάται ότι η οδική κυκλοφορία θα προκαλεί σχετικά ελαφριές δονήσεις οι οποίες 

μεταδίδονται στο έδαφος και οφείλονται στον κινητήρα (περιλαμβανομένου και όλων των τμημάτων 

της μηχανής), στην παλμική κίνηση του αέρα (κινούμενο όχημα) και στην τριβή ελαστικών-

οδοστρώματος, η οποία οφείλεται επίσης στην κίνηση του αέρα. 

 

3.21. Οι επιπτώσεις στο βιολογικό περιβάλλον αναμένονται να είναι μέτριες προς ψηλές και 

αφορούν την αύξηση του ποσοστού θνησιμότητας θηλαστικών, πτηνών, ερπετών, αμφιβίων και 

εντόμων καθώς αυτά διασταυρώνουν το δρόμο λόγω της αύξησης της τροχαίας κίνησης. 
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3.22. Λόγω του γεγονότος ότι με τη δημιουργία ενός τέτοιου έργου μέρος της περιοχής κατά 

μήκος της όδευσης σχεδόν υδατοστεγανώνεται με την ασφαλτόστρωση του αυτοκινητόδρομου, 

αναμένεται ότι οι ρυθμοί αποστράγγισης των ομβρίων υδάτων μειώνονται σημαντικά με 

αποτέλεσμα σε περιπτώσεις καταρρακτωδών βροχών να δημιουργούνται πλημμύρες. To Έργο δεν 

αναμένεται να συνεισφέρει ελάχιστα στη δημιουργία όμβριων αφού το εμβαδό γης που θα καλυφθεί 

σε σχέση με το εμβαδό των λεκανών απορροής είναι μηδαμινό. 

 
3.23. Με τη λειτουργία του Έργου αναμένεται να δημιουργηθεί φωτορύπανση από τη 

φωταγώγηση της περιοχής όπου θα κατασκευαστούν οι κυκλικοί κόμβοι, και η οποία θα επηρεάζει 

τοπικά το περιβάλλον της περιοχής. 

 
3.24. Ο χρόνος ταξιδιού θα μειωθεί και οι μετακινήσεις θα γίνονται με περισσότερη ασφάλεια και 

με την αποφυγή χρήσης του υφιστάμενου δρόμου, ο οποίος διέρχεται από κατοικημένες περιοχές, 

θα αυξηθεί η ποιότητα ζωής των κατοίκων (μείωση θορύβου / καυσαέρια / κυκλοφοριακός φόρτος) 

και θα μειωθεί η πιθανότητα τροχαίων ατυχημάτων. 

 

4. Περιγραφή των μέτρων που προβλέπονται για να αποτραπούν, προληφθούν ή 

μετριαστούν επιπτώσεις στο περιβάλλον σύμφωνα με τη ΜΕΕΠ 

 

4.1. Για τη μείωση των επιπτώσεων στο περιβάλλον από την κατασκευή και λειτουργία του έργου 

προτείνονται μέτρα μετριασμού για τα πιο κάτω: 

 διαχείριση υγρών, στερεών και επικίνδυνων αποβλήτων, όπως ετοιμασία Σχεδίου 

Διαχρείρισης Αποβλήτων, απόρριψη μπαζών σε αδειοδοτημένες μονάδες Αποβλήτων από 

Εκσκαφές, Κατασκευές και Κατεδαφίσεις (ΑΕΚΚ), 

 μείωση αέριων ρύπων, 

 καταστολή της σκόνης,  

 μείωση οχλήσεων από τον θόρυβο, όπως καθορισμό δρομολογίων, διατήρηση επιπέδων 

θορύβου μηχανημάτων, τακτική συντήρηση μηχανημάτων, εγκατάσταση ηχοπετασμάτων, 

 μείωση επιπτώσεων στην αισθητική του τοπίου και αποκατάσταση και τοπιοτέχνηση 

πρανούς, 

 μείωση επιπτώσεων στο βιολογικό περιβάλλον, όπως φύτευση τοπικών φυτών, διατήρηση 

φυσικών χαρακτηριστικών (δένδρων, γεωμορφωμάτων, βραχών), οι οχετοί που θα 

λειτουργούν ως διαβάσεις ζώων και υπόγειες διαβάσεις πανίδας ανά 500μ. κατά μήκος 

του αυτοκινητόδρομου, 

 μείωση επιπτώσεων στο οδικό δίκτυο και στις υποδομές, 

 μείωση επιπτώσεων σε επιφανειακά και υπόγεια νερά, 

 
4.2. Πρόγραμμα μέτρων μείωσης περιβαλλοντικών επιπτώσεων και παρακολούθησης του έργου 

κατά τη φάση κατασκευής όπως οργάνωση εργοταξίου, διαχείριση αποβλήτων και μπαζών, 

παρακολούθηση αέριων εκπομπών, παρακολούθηση επιπέδων θορύβου, έκτακτες μετρήσεις 

αιωρούμενων σωματιδίωνόταν διεξάγονται χωματουργικές εργασίες σε άξονες αποστράγγισης, 

περιοδική επιθεώρηση του βιολογικού περιβάλλοντος. Επίσης, πρόγραμμα παρακολούθησης κατά 
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την φάση λειτουργίας για την παρακολούθηση των εκπομπών θορύβου, αέριων ρύπων, οδικής 

κυκλοφορίας και βιολογικού περιβάλλοντος. 

 

5. Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση 

 

Το έργο διέρχεται από την περιοχή «Ατσάς- Άγιος Θεόδωρος» του Δικτύου Natura 2000 (Ζώνη 

Ειδική Προστασίας ΖΕΠ) για 3,500μ. περίπου. Για το λόγο αυτό εκπονήθηκε Μελέτη Ειδικής 

Οικολογικής Αξιολόγησης. 

 

Σχέδιο 2: Περιοχή «Αστά – Άγιος Θεόδωρος» του Δικτύου Natura 2000 και Διάδρομος διέλευσης 

αποδημητικών άγριων πτηνών στη περιοχή του Έργου 

 

 

Στα πλαίσια της Μελέτης Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης διενεργήθηκαν δέκα (10) επιτόπιες 

επισκέψεις την περίοδο Μάϊου με Ιουνίου 2020 για την καταγραφή της πτηνοπανίδας. Οι 

καταγραφές πραγματοποιήθηκαν σε ακτίνα 150μ. από το κέντρο της προτεινόμενης όδευσης, 

δηλαδή μία λωρίδα καταγραφής πλάτους 300μ. και μήκους 10χλμ. Στην περιοχή μελέτης 

καταγράφηκαν πέντε (5) είδη χαρακτηρισμού της ΖΕΠ «Ατσά – Αγίου Θεόδωρου», όπως η Κράγκα 

Coracias garrulus (4 ζεύγη), η Δακκαννούρα Lanius nubicus (1 ζεύγος), η Σκαλιφούρτα Oenanthe 

cypriaca (5 ζεύγη), ο Τρυπομάζης Sylvia melanothorax (3 ζεύγη) και Σιταροπούλι Emberiza caesia 

(6 ζεύγη), ενώ καταγράφηκε το Θουπί Otus scops cyprius (2 ζεύγη). 

 

Η Μελέτη Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης και τα συμπληρωματικά της στοιχεία εξετάστηκαν κατά 

τη συνεδρία της Αd-hoc Επιτροπής που έγινε στις 28/1/2021. Το συμπέρασμα της Έκθεσης Ειδικής 
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Οικολογικής Αξιολόγησης είναι ότι το έργο θα έχει αρνητικές, μη αναστρέψιμες επιπτώσεις τόσο 

κατά τη φάση κατασκευής αλλά και κατά τη λειτουργία του έργου, στα αντικείμενα προστασίας της 

περιοχής ΖΕΠ «Ατσάς – Άγιος Θεόδωρος» του Δικτύου Natura 2000, στα είδη καθορισμού και στα 

ενδιαιτήματά τους, που χρησιμοποιούν ως ζωτικούς χώρους τροφοληψίας, φωλεοποίησης, 

αναπαραγωγής και ανάπαυσης, στους στόχους διατήρησης και στην ακεραιότητα και συνεκτικότητα 

της περιοχής του δικτύου. Η Έκθεση Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης επισυνάπτεται. 

 

6. Θέση  Περιβαλλοντικής Αρχής   

 

Η Περιβαλλοντική Αρχή, κατά τη διαμόρφωση της θέσης της, έλαβε υπόψη τις πληροφορίες που 

υποβλήθηκαν με βάση το άρθρο 23 του Νόμου, τα συμπληρωματικά στοιχεία, τις θέσεις των μελών 

της Επιτροπής και των εμπλεκόμενων τμημάτων, την Έκθεση Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης.  

 

Λαμβάνοντας υπόψη το πόρισμα της Έκθεσης της Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης με βάση τις 

διατάξεις του άρθρου 16 του περί της Προστασίας και Διαχείρισης της Φύσης και της Άγριας Ζωής 

Νόμου Ν. 153(Ι)/2003, η Περιβαλλοντική Αρχή δεν θα προχωρήσει, σε αυτή τη φάση να ζητήσει 

συμπληρωματικά στοιχεία για άλλες περιβαλλοντικές παραμέτρους που δεν αφορούν θέματα 

φύσης για την περαιτέρω αξιολόγηση του έργου.   

 

Με βάση τις διατάξεις του παρόντος Νόμους αλλά και του άρθρου 16 του περί της Προστασίας και 

Διαχείρισης  της Φύσης και της Άγριας Ζωής Νόμου Ν. 153(Ι)/2003, η Περιβαλλοντική Αρχή δε 

συνηγορεί στην υλοποίηση του έργου αφού θα επιφέρει σημαντικές αρνητικές επιπτώσεις στο 

περιβάλλον οι οποίες δεν μπορούν να εξαλειφθούν ή να μειωθούν με τη λήψη οποιονδήποτε 

μέτρων. 

 

Η παρούσα Περιβαλλοντική Έγκριση συνοδεύεται από Συνοπτικό Σημείωμα της Περιβαλλοντικής 

Αρχής για τον τρόπο και στο βαθμό στον οποίο ενσωματώθηκαν ή έτυχαν διαφορετικού χειρισμού 

τα αποτελέσματα των διαβουλεύσεων. 

 

 

 

 

 

 

 

Ιωάννα Κωνσταντινίδου 

για Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος 

Περιβαλλοντική Αρχή  

 

Αρ. Φακ. 02.10.011.008.001.003 

5 Μαΐου 2021 
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ΣΥΝΟΠΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 29(3) 
 

ΕΡΓΟ «ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΔΡΟΜΟΥ ΑΣΤΡΟΜΕΡΙΤΗ - ΕΥΡΥΧΟΥ ΣΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ 

ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ» 

 

Στα πλαίσια του έργου υποβλήθηκαν στο Τμήμα Περιβάλλοντος οι απόψεις από Τμήματα / 

Υπηρεσίες / Τοπικές Αρχές στα πλαίσια της εξέτασης της Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης, οι 

οποίες λήφθηκαν υπόψη κατά την ετοιμασία της σχετικής Έκθεσης. 


